

奋进新征程 建功新时代

# 富民县以产业为引领助推经济高质量发展

今年以来,富民县委、县政府坚持招才引智与招商引资同步推进,积极构建招商引资新模式,组建县招商服务中心,成立5个产业招商工作专班等方式,打造“1+5+N”的招商圈层新格局,并按照一个招商项目、一名牵头领导、一支招商专班、一套落地方案、一组政策支持的模式,全程跟踪服务项目落地。截至目前,县委、县政府主要领导赴北京、上海、重庆、成都、深圳等地招商12次,省内会见客商228次,新引进重大产业项目17个。12月15日,富民县举办产业发展暨招才引智招商引资推介会,现场签约各类合作项目53项,协议总投资金额达213.54亿元。



## 依托自身优势 优化营商环境

富民县是距离昆明主城区最近的辅城,位于昆明半小时经济圈内,借助得天独厚的区位优势、资源优势、交通优势,该县正加快融入主城步伐,持续巩固提升优势产业,进一步凸显“昆明北大门”“川西门户”的重要战略地位。

自然资源上,富民县拥有钛矿资源储量1080万吨,位居全省前列;可开采利用的砂石矿有17亿吨,占昆明市砂石矿供应量的65.22%。产业发展上,富民县有规划建设用地12.8平方公里的工业园区,建成区面积6.5平方公里,目前入驻企业218户,其中规模以上工业企业62户,培育国家级专精特新“小巨人”企业2户、省级专精特新“小巨人”企业7户、省级专精特新“成长”企业17户。另外,富民县谋划产业建设用地15000亩,未来将聚力筑巢引凤,全力开展化工园区申报,全面推进白石岩产业园区建设,着力构建以新材料产业为主导、装备制造和食品加工为辅助的“一主二辅”产业体系架构,培育纵向延伸成链、横向聚集成群的产业集群。

未来,富民县将依托生态环境、特色农业、热水温泉,打造承接主城、面向全省、辐射全国的乡村旅游示范县。以医药物流园为基础,打造昆明近郊集中草药集散、药品、医疗器械仓储、批发、配送为一体的综合性医药物流园区。依托土地资源特点,打造绿色、有机两大品牌,实施农业主题公园、现代农业产业园、“三旅”融合产业示范园、预制菜科技示范园等项目,推动农业、文化、健康三大产业全领域、全方位、全链条深度融合发展。为进一步优化营商环境,县委、县政府不断围绕破解企业投资生产经营中的堵点、痛点,与企业家定期、不定期召开联席会议,积极助企纾困,高效推进项目。富民县贯彻新发展理念、整合资源力量,形成现代特色农业、文旅康养、新型材料、绿色能源、钛产业5条重点产业链,成立5个产业招商工作专班,实现做特一产,做强二产,做优三产目标。高位推动招商引资工作新格局,开创全县务实笃行、赶超跨越的新局面。

## 壮大市场主体 增强发展合力

本次推介会邀请省内外知名企业参会,现场签约的53项合作项目涵盖现代特色农业、文旅康养、新材料、绿色能源、装备制造等多个类别。作为推介会的重点环节,现场电子签约仪式分5轮举行,包括中国电建集团昆明勘测设计研究院有限公司《云南省富民县抽水蓄能发电项目》、国石实业发展(云南)有限公司《富民电动重卡及储能换电站(充电桩)项目》、云南华新建材投资有限公司《富民县华新绿色建材产业园项目》等均在此次签约仪式上达成协议。另外,推介会还聘请49名专家学者、企业家为富民产业顾问、产业导师及招商大使,为富民产业发展献计献策。产业顾问、产业导师及招商大使代表分别作了交流发言,充分肯定富民投资环境,表达对未来的坚定信心和投资富民、兴业富民的决心。为加大招才引智力度,富民县还与云南农业大学等5所高校签订校地共建协议,致力于

在人才培养、科研成果孵化等方面开展合作。推介会还以宣传视频播放、主题推介、面对面对话、招商宣传资料发放等形式,宣传了富民良好的投资环境,同时推介富民的“三优三美”、特色优势、差异化发展优势以及下一步如何全力塑造昆明近郊消费中心、螳川花园城市两个品牌,充分发挥承接和配套、对接和融合、服务和供给的功能作用,积极服务和融入主城发展。活动现场,中国电建、华新建材、华润水泥、美麟控股、泛华建设等知名企业家参会,项目的签约,将促进富民产业结构调整和优化升级,增强发展动能,聚焦优化营商环境,全力以赴巩固好一批市场主体,抓好市场准入、要素保障、奖补措施等政策落实,让市场主体充分享受政策,全面激发市场活力和发展潜力,推进县域经济高质量发展。

## 多方共同发力 助推产业发展

推介会是实现富民县产业发展目标的第一步。要进一步完善发展机制,创造更好的发展环境,还需要各方形成合力。

该县科学技术和工业信息化局将从工业经济、科学技术、招商引资等7个方面入手,优化招商引资结构,促进产业转型发展,提升产业基础高级化、产业链现代化水平。另外,结合全县实际,引导企业开展研发活动和项目备案和督促服务工作,并做好高新技术企业申报及技术合同登记认定的指导和跟踪服务工作。支持并推进5G等通信基础设施建设,确保电信业务总量增速、信息网络投资及通信基础设施建设各项目标任务完成,争取企业信息化项目资金等支持,培育县内数字经济骨干企业,推进产业数字化。

该县发展和改革局将做好固定资产投资项目统筹工作,紧扣中央、省、市资金支持方向,按照分级负责、分领域推进的原则,指导各部门做好项目策划和包装,积极申报项目,积极争取上级资金和专项债券支持力度。科学合理建立重点项目库,强化重点项目跟踪协调,切实解决好企业生产经营和项目建设中的具体问题和实际困难。同时加快新能源项目建设,做好发展绿色能源产业、经济发展与节能减排、价格监测等工作。持续推进100MW赤鹫、罗免镇龙潭农光互补发电项目建设,并继续开展整县建筑屋顶分布式光伏发电项目建设。

该县农业农村局下一步将全力抓好粮食生产和重要农产品供给,积极调整种植结构,牢牢守住不发生规模性返贫底线。做大做强高原特色都市现代农业,围绕品牌花卉、蔬菜、特色林果等“6+2”重点产业,组织农业企业、专业合作社、种植养殖大户等农业新型经营主体“绿色食品”产业基地建设。依托现有的预制菜龙头企业,搭建创新平台,推进富民预制菜产业发展。加大农业生产废弃物资源化利用,推进化肥农药减量化,促进农业农村绿色发展。王璐瑶 熊明 图片均为供图

奋进新征程 建功新时代

# 西盟县:创新治理“三部曲” 建设绿美新乡村

本报记者 沈浩 通讯员 汤保凤 李鹏杰 陶丽

“村村寨寨哎,打起鼓、敲起锣,阿佤唱新歌……”曾经火遍江南北的《阿佤人民唱新歌》,让人们认识了热情的西盟佤族和美丽的佤族村寨。进入新时代,从脱贫攻坚到乡村振兴,普洱市西盟佤族自治县广大乡村推进乡村治理现代化,创新乡村治理工作体系,建设现代化边境小康村;推动社会治理和服务重心向基层下移,提高乡村治理效能;推动乡村治理向乡村善治提质增效,努力让广大农村群众更有获得感、幸福感、安全感,巩固拓展脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴,建设好兴边富民示范区。



西盟县勐梭镇秧洛村博航组 本报通讯员罗嘉摄

## 坚持共治共享

### 谱好乡村自治“主题曲”

“疫情防控以来,我们村划分了57个网格,有14名网格长,严格落实‘五户联保’和‘十户联防’制度,全力筑牢边境疫情防控铜墙铁壁。”西盟县勐卡镇马散村党总支书记、主任叶春说,通过定人定责任,抓好村里的基础建设、文明治理、社会治安、疫情防控等工作,每个小网格都发挥着大作用。

近年来,西盟县积极探索乡村治理新模式,为边疆地区发展和乡村振兴注入活力。2018年,西盟县在村民小组成立“脱贫工作委员会”,有力助推边疆“直过民族”地区打赢脱贫攻坚战;2020年,在边境疫情防控中建立疫情防控网格化管理机制,群防群治,稳边固边。在持续探索实践基础上,今年,西盟县组建村民小组现代乡村工作委员会,聚焦现代化边境小康村建设,加快提升边疆民族地区基层治理

## 开展绿美行动

### 演绎乡村建设“协奏曲”

“寨子后山是茶园、寨子四周有鱼塘,家家住上小洋楼,门前养花又种菜,做梦都没想过,我们寨子会变得这么漂亮。”马散村永俄寨村民姚英是村里的致富带头人,村寨变得越来越美、越来越宜居,让她坚定了留在村里发展的信心,“我们寨子还有电商、有客栈、有农家乐、有小文艺队,每年春节,许多游客会来旅游,体验我们的佤文化,感谢党的好政策,让我们在家门口就能增收。”

蓝天白云,绿水青山。走进边境村寨马散村永俄寨,一栋栋以石头为墙体、具有浓郁佤族特色的房屋别具一格;一条条石块铺砌的道路相互交错,勾勒出一幅美丽宜居乡愁画卷。

“我们在马散村开展‘村庄风貌改善’行动,持续开展人居环境集中整治,实施道路拓宽、活动室改建、绿化带改扩建等项目,带给群众的不仅仅是便捷、舒适的生活环境,还有满满的幸福

感。”勐卡镇政府副镇长孙少云说,通过村庄道路绿化、路灯亮化、房屋美化,努力让乡村庭院成为花园、果园、菜园、田园、乐园,以庭院的“小美”带动乡村的“大美”,实现出门看花、伸手摘果、弯腰摘菜、庭院创收。

西盟县聚焦现代化边境小康村建设和“干部规划家乡”行动,立足自然生态和民族文化优势,加强村庄规划和风貌改善,围绕规、清、改、建、管、融的目标,以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升为重点,深入推进农村人居环境整治巩固提升行动,将农村人居环境整治和绿美乡村建设、精神文明建设结合起来,建立健全长效机制,持续刷新乡村“颜值”。

积极谋划人居环境提升项目,对村内道路、生态建设、人畜分离、“两污”治理进行整治,建设绿美村寨。按照房前屋后清爽、硬化部分外不见裸土的标准,以蔬菜瓜果为主,花卉树木点缀为辅,全面开展插绿补绿造绿,村庄道路绿化、路灯亮化、房屋美化,打造马散

村、永不落村等一批精品示范村,建设永俄寨、永老寨等一批美丽村庄,绘就各具特色的现代版“富春山居图”,以高水平村庄规划建设引领乡村全面振兴。

## 培育文明新风

### 奏响乡村善治“交响曲”

“阿佤山上小寨寨,一杆红旗升起来,乌云压顶腰不弯,高举红旗向前迈。”20世纪60年代西盟县岳宋乡小寨寨红旗民兵排的歌曲传唱至今,小寨寨“红旗民兵排”精神激励着村民建设家园、发展产业。

“小寨寨自去年整治环境以来,发扬‘红旗民兵排’守护家乡、建设家乡的优秀精神品格,家家户户都动起来,每家出5棵竹子,搭建竹篱笆,提升村庄颜值;出义务工打扫卫生,自己的寨子自己扫。特别是‘关鸡行动’后,家里家

外干净多了,种菜种花不用围挡,干净又方便。”岳宋村驻第一书记岩退笑着说,自从开展积分制以来,群众等靠思想发生了很大转变,特别是有了积分制奖励后,改变了过去“做好做坏一个样,做多做少一个样”的不良风气。

近年来,西盟县深入挖掘红色资源和优秀民族文化,将爱国爱党、遵纪守法、守边固边和“拉勐精神”“江三木洛”“宾弄赛嗨”等优秀民族精神融入村规民约,围绕乡村重要事务,推广乡风文明“红黑榜”“积分制”运行和“最美乡村”“最美村寨”“最美家庭”创建活动,让村规民约更接地气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动移风易俗,让文明新风在农村蔚然成风。

“我们镇窝笼村六组几十年来一直遵守村里的卫生公约,村民们互相监督,共守承诺,使之成为维护农村社会秩序的法宝。”中课镇宣传委员安俄嫩说。

力所乡南亢村驻村第一书记李春辉说:“我们村富果村小组以村规民约为抓手,通过群众参

与议事协商,修订完善了《农村生活垃圾清运管理办法》,我们探索实行‘村党组织+公司+群众’模式,实现村组垃圾定期清运管理,在解决农村垃圾乱堆、乱放问题的同时,一定程度上增加了村级集体经济收入,形成农村人居环境整治良性循环。”

2022年以来,西盟县以党建为引领,全面推进村规民约管理、农户积分制管理,将村规民约作为赋分的重要依据,强化基层治理能力,人居环境不断得到改善,不赡养老人不抚养幼儿、婚丧嫁娶讲排场、铺张浪费等陈规陋习逐步转变,文明新风引领村民自治,持续提升改善村容村貌,助力乡村振兴。